A. LÝ THUYẾT – CÔNG THỨC 

1. Định luật về công: Không một Máy cơ đơn giản nào cho ta lợi về công, được lợi bao nhiêu lần về lực thì thiệt bấy nhiêu lần về đường đi và ngược lại.

Công Thức tính công: A = F.S 

Trong đó:  A là công cơ học đơn vị tính J 

F là lực tác dụng lên vật theo phương chuyển động đơn vị tính là N 

S là Quãng đường đơn vị tính m 

2. Công suất 

Công suất được xác định bằng công thực hiện trong một đơn vị thời gian. 

Công thức tính công suất:  P = A / t
Trong đó:  P là công suất, đơn vị W 

(1W = 1J/s, 1kW = 1000W, 1MW = 1000 000W   ). 

A là công thực hiện, đơn vị J. 

t là thời gian thực hiện công đó, đơn vị(s) (giây).

3. Cơ năng

- Khi vật có khả năng sinh công, ta nói vật có cơ năng. 

- Cơ năng của vật phụ thuộc vào độ cao của vật so với mặt đất, hoặc so với một vị trí khác được chọn làm mốc để tính độ cao gọi là thế năng hấp dẫn. 

- Vật có khối lượng càng lớn và ở càng cao thì thế năng hấp dẫn của vật càng lớn. 

- Cơ năng của vật phụ thuộc vào độ biến dạng của vật gọi là thế năng đàn hồi. 

- Cơ năng của vật do chuyển động mà có gọi là động năng.

- Vật có khối lượng càng lớn và chuyển động càng nhanh thì động năng càng lớn. 

- Động năng và thế năng là hai dạng của cơ năng. 

- Cơ năng của một vật bằng tổng thế năng và động năng của nó.
B. BÀI TẬP
Bài 1. Công suất cho ta biết điều gì ? Một động cơ có công suất 40W cho ta biết điều gì ?  
Bài 2. Một người kéo một vật từ giếng sâu 14m lên đều trong 40giây .Người ấy phải dùng một lực 160 N. Tính công suất của người kéo . 

Bài 3. Một người kéo một vật từgiếng sâu 8mlên đều trong 20 giây. Người ấy phải dùng một lực F = 180N. Hãy tính công và công suất của người đó. 

Bài 4. Dùng động cơ điện kéo một băng truyền từ thấp lên cao 5 m để rót than vào miệng lò .Cứ mỗi giây rót được 20 kg than . Tính: 
a/Công suất của động cơ. 

b/Công mà động cơ sinh ra trong 1giờ

Bài 5. Một con Ngựa kéo một xe với lực kéo không đổi là 200 N đi quãng đường 4,5 km trong 30 phút Tính công và công suất của con ngựa ? 

